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Oamenii şterşi
>J>jjE o veche apucătură destul de uzată, 
a itunci când partidele politice nu se pot 
raaege între ele din pricina prea pronun- 
<raţ deosebiri de vederi, şeful statului 
jnifmă la cârmă o seamă de oameni şterşi, 
ijie^r avea menirea să neutralizeze pe un 
dt *“oarecare luptele politice. In astfel 
eptnprejurări e obiceiul să se scoată din 
ăi| mai uitată garderobă figuri sarbede 
Dire cari, neputându-se spune altceva, 

râmbiţă cu multă stăruinţă, că sunt ca- 
• ;re nepătate de noroiul politicei şi su- 

" cinstite de necunoscuţi oameni de 
m»<ă Gazetele la astfel de ocazii 
isă; fotografiile unor domni în redin- 

r ' împodobiţi cu frumoase bărbi mai 
-... i r.au mai mari şi publicul se po- 
,re?te pentru o vreme scurtă, ieşind din 
i b sbuciumată a curentelor politice 
D^Rte.

Reţeta aceasta îşi va fi având rostul 
lui* vremurile normale, când sportul po- 
, poate fi întreprins pe o scară întinsă 
'idphd, în mijlocul patimilor politice, se 
ica?svârli glume, fără a tulbura prea mult 
raţie adânci ale neamului. In clipele tra- 
â *; când se croieşte soarta unui popor, 
D f nui nu i arde însă de joacă şi publi- 
~  are primeşte cu o justă revoltă ast- 

i  încercări de a- 1  amuza prin păcăleli 
Şl beţe. Iată de ce trebuie să ne îndoim 
T seriozitatea combinaţiilor asupra unui 

numit guvern de funcţionari despre 
rin  se vorbeşte mult în gazetele dela Buj 

şti. Un astfel de guvern ar fi o glumă 
(.Jyrmisă, care s ’ar putea foarte uşor 

sforma într’o sângeroasă tragedie.
Am mai avut prilejul să arăt în aceste 

lane cât de necesară ne este o conso- 
tre internă. O astfel de consolidare e
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cu desăvârşire imposibilă sub guvernarea 
unor personalităţi de mâna a doua. In 
vechiul Regat un guvern de oameni şterşi 
duce astăzi la o adevărată anarhie a lup
telor politice, nefiind în stare un singur 
manechin să stăpânească toate patimile 
cari sbuciumă politica românească de acolo. 
La noi şi în celelalte provincii eliberate un 
barbişon mai mult sau mai puţin bine în
grijit nu poate să stea drept temelie a 
unirii noastre. Vrem ceva mai solid.

Ne trebuie, dupăcum am mai spus, un 
guvern de prestigiu, care să strângă în 
mâna lui frânele tuturor ţărilor româneşti 
pentruca silinţele noastre de a ne impune 
voinţa faţă de Conferenţa dela Paris să 
poată avea un rezultat. Nişte oameni de 
paie fără rădăcini în ţar â ar fi pr viţi de 
către reprezentanţii Aliaţilor cu zâmbetul 
cuvenit unor domni simpatici, cari pot avea 
toate calităţile oficiale pe hârtie, dar nu au 
calitatea principală de a pleca din inima 
şi creierul neamului.

Noi Ardelenii am stat până acum în
tr’o motivată rezervă de câteori a fost 
vorba de politica Internă a vechiului Regat 
Pri blema formării unui guvern este însă 
astăzi o problemă de ordin naţional la rej 
zolvirea căreia trebuie să se ţină seamă 
şi de dorinţele noastre. S’ar face nu nu
mai o greşală politică, care ne-ar jigni, 
dacă nu am fi ascultaţi, ceeace, în defini
tiv, nu ar avea o deosebită importanţă, 
dar s’ar face o greşeală naţională ale cărei 
urmări vor cădea greu pe capul factorilor 
noştri răspunzători, în căzui când într’ade- 
văr s’ar adeveri versiunea unui guvern de 
oameni şterşi împotriva căruia suntem cu 
toată hotăiîrea. Eugen Goga

cel puţin pentru ameliorarea stării de asediu şi
a cenzurei, neîngădsrindu-se partidului nostru con
vocarea nici unei întrnniri electorale, comitetul 
executiv ai partidului, credem că e pus astăzi în 
faţa situaţiei de a hotărî definitiv că ne abţinem 
dela alegeri.“

Rămâne În6ă să se pronunţe în această che
stiune şi comitetul executiv al partidului.

“( însemnări zilnice Situaţia politică
Ri' Ruinele ciardei
“**] După dărîmarra edificiului clădit pe nisip al 

ţiul unguresc, au rămas în calea vieţii noa- 
""""^publice o ser'e de pietroaie, de cari ne îm- 

ecăm la tot pasul şi pe care, în amintirea 
ui ce l-am trăit în dârîmatul edificiu, nu vrem 
: delăturăm.
Legi aduse anume pentru slăbirea eiemen 

• ĵl românesc, dlspoz ţiuni menite a ne înjosi şi 
sărăci, interpretări ce stau în directă contra

te cu spiritul democratic se invocă şi se res- 
[ă cu sfinţenie.

n , »Aici nu-i aşa...“ Şi omul nostru de drept îti 
azâ cutare par graf din legile a use de Bânfi 

3_, de Tissza, de câteori vreai vre-o lămurire, de 
-ori te revoltă vre-o dispoziţ e, care vf-zl bine 

pfjpu poate fi folositoare din punct de vedere 
ânesc. „Ltgea ungurească dispune altfel. “ Şi, 
baza acestei legi ungureşti se condamnă, se 
lijeşte lumea, care o clipă a simţit dulcele fior 

ll6 cuturării jegului acestei legi ticăloase. 
î| Mu ştiu ce va fi spunând legea ungurească 

stătea şl atâtea cazuri Ş'iu însă că, decă 
astă lege ar fi fost binefăcătoare pentru mul- 
ea setoasă de dreptate, statei unguresc nu s’ar 

mân ârîmat, istoria n’ar avea de înregistrat zece 
iaa curi de ruşine, de sfidare şi de sugrumare a 

ptăţii. Acolo unde poporul simte binefacerile 
‘‘ţi legi, apără el singur organizaţia, în cadrul 

ela se aplică această lege. Cum a apărat po- 
Cq‘ ui legile şi organizaţia statului unguresc bazat
ni 

ea

mi

ian!
'ăm
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minciună şi împilare, s’a văzut.
De aceea tste surprinzătoare invocarea la tot 

iul a disposiţiilor in virtutea cărora acest stat 
ăpănat şl-3 dus mizerabila vieaţă, Este cu atâta 

îi surprinzătoare, cu cât ea vine dela aceia cari 
acuri de-arândul au protestat şi au blestemat 

'■( le ungureşti.
a»j Mă gândesc la poesia „Ruinele ciardei“ a 

Petőfi. Ce bine se pot asemăna dispoziţiile 
le tot invocăm, cu pietrele rămase din ruina 
hiului han de pe pustă.

Căci statal unguresc n’a fost decât o cîardă, 
care hoţii şl schingiuitorii au benchetuit, în 

re omul necăjit n’a avut nici măcar un locuşor 
! odihnă pentru a şi odihni tropul slăbit «e lo
turi. O clardă, în care indivizi beţi de patere 

J i- insultat dreptatea, au batjocorit libertatea şi 
fa profanat sfintele odoare ale vieţei celorce a- 

eau alte aspiraţii decât unitatea naţională a Un-

B(i Acum de ce nu delăturăm pietroaiele rămase 
i dramul nostru din zidirea acestei ciarde? De 
t ţinem la ele? Deşi la Alba-lolia am dat lo

vitura, în urma căruia clădirea s’a prăbuşit, ne 
film să luăm hârleţul, să delăturăm din drumul 

I Iostru rămăşiţele lui. Ba, ce e mai muit, facem 
j tepresia că răscolim printre aceste ruine să a- 
_ Innám cu îngrijire, ca dintr’un templu sfânt, a- 

fnmite rămăşiţe.
I Ci renunţaţi ia ele, domniior. Sunt rămăşiţe 
lestemate, stropite cu sânge, umbrite de nedrep
te. De fiecare sunt legate suferinţele şi dure- 
ile noastre de un mileniu. De fiecare este le- 
;ată amintirea dureroasă a umilirei în care am 
;râit.

Şi vrem să scăpăm de amintirile cari ne
" lor. Laokoon

Iriza de guvern în  Serbia
B elg rad . ~ Grapele naţionale, clubul na- 

nai, clubul jugeslav .’au declarat că doresc să 
‘iadă amânată soluţiunea crizei până la sosirea 
ijfleiegaţUor sârbi dela conferinţa de pace. Din a- 
‘ easta cauză consoitaţiunile au fost suspendate.

Cele din urmă ştiri cari vin din Bucureşti 
ne anunţă că, în nrma ultimelor Întrevederi pe 
cari Suveranul le a avut cu dl I. Brătianu, e de 
aşteptat ca dl Manolescu-Râmniceanu, fostul pre
şedinte al Curţii de Casaţie să fie însărcinat cu 
formarea noului guvern.

Dacă această versiune, care s’a mai pus şi 
altădată în circulaţie, va corăspunde de data a- 
ceasta adevărului, guvernul Manolescu-Râmni- 
ceanu ar reprezenta ideea guvernului de funcţio
nari, a cărei atribuţie ar fi aceea de a pune în 
practică politica de rezistenţă. Nu mai încape 
nici o îndoială că viitorul minister n’ar fi în acest 
caz decât o „căptuşeală“ a guvernului de
misionat.

Guvernul Manolescu-Râmniceanu ar conti
nua deci să stea departe de Conferinţa de pace, 
stăruind în refuzul de a semna tratatul cu Au
stria protestând încă odată împotriva condiţiilor 
cari ni se impun, şi aşteptând ca această atitu
dine de izolare să-şi dea roadele.

Această acţiune, după cât se pare, n’ar avea 
decăt numai sprijlnui din opoziţie al partidului 
liberal, toate celelalte grupări politice fiind de 
părerea că o politică de rezistenţă, — dacă s’ar 
adopta, — n’ar patea fi dusă cu succes de o 
formaţiune ministerială fără încrederea ţărei şi 
fără autoritate în străinătate. In ceeace priveşte 
sentimentul cercurilor ardelene faţă de guvernul 
Manokscu Râmnlceanu, avem Impresia, — după 
cât suntem informaţi, — că niclunul din membri 
partidului naţional nu va accepta vreun porto
foliu într’un asemenea minister.

Oricum, rămâne de văzut dacă dl Mano- 
lescu Râmniceanu, odată încredinţat cu formarea 
noului cabinet va reuşi să aducă la îndeplinire 
această misiune, sau dacă va ruga pe M. S. Re
gele să-i ridice această însărcinare.

In cercurile politice din Capitală se afirmă 
cu stăruinţă că primul act al viitorului guvern 
va fi fixarea definitivă a alegerilor. Suveranul 
ţine, ca prin convocarea cât mai grabnică a Con
stituantei, acţiunea României în politica externă 
sâ primească un reazim în Corpurile legiuitoare, 
din sânai cărora va putea să iasă un guvern cu 
mai multă autoritate.

Lupta în alegeri se va da prin urmare pe 
chestiunea externă. In privinţa acesteia, ziarul 
Steagul, oficiosul dlui Al Marghiloman scrie ur
mătoarele :

i,Dacă fără a lua în consideraţlune necesi
tăţile politice ale momentului, s’ar alcătui totuş 
un guvern în adevăr neutru şi s’ar alege un par
lament fără majorităţi, rezultatul sigur va fi ca
pitularea în politica externă şi disoluţla vieţei 
publice, în lupte sterile de fracţiuni şi facţiuni, 
în politica Internă.“

Fără să stârnim mai mult asupra acestor 
păreri, exprimate atât de limpede, suntem sur
prinşi că în vechiui R^gat mai sunt încă oameni 
politici, chiar în jurul Steagului cari mai doresc 
reîntoarcerea regimului „majorităţilor parlamen
tare“ datorită căruia România a stat până acum, 
pe bună învoială, la discreţia când a unui par
tid, când a altuia.

Socialiştii ardeleni n’au hotărît încă dacă 
vor lua sau nu parte în alegeri. In privinţa a- 
ceasta Tribuna socialistă scrie :

„Conform hotărîrei iuată de conferinţa dela 
7—8 Septemvrie în Sibiu, partidul nostru s’a an
gajat a lua parte la alegeri, întrucât aceasta i se 
va face cu putinţă şi întrucât i se va da liber
tatea de propagandă şi de presă.

Deoarece nu mai avem decât uouă săptă
mâni până la data alegerilor şl deoarece până 
în momentul de faţă nu s’a luat nici o măsură

propaganda ungurească
Unele ziare româneşti nu publicat apelul 

societăţilor ungureşti dm America adresat în 
special guvernului Statelor-Unite, prin care cer 
reconstituirea Ungariei milenare.

Alte ziare au reprodus fragmente din ar
ticolele publicate de agenţii de propagandă un
guri în presa din Apus. Semnificativ este faptul 
că în tot ce publică Ungurii, atât în presa din 
Europa, cât şi în cea de peste Ocean, atacurile 
se îndreaptă împotriva României, împotriva acelei 
Românii luptătoare, care a suferit mai mult, 
care a jertfit mai mult pentru triumful cauzei 
comune.

Ceho-Slovacii, Jugo Slavii şi Nemţii din 
Austria, cart toţi, ca şi noi, şi-au estins autori
tatea asupra teritoriilor lor naţionale, în tot ce 
se scrie de unguri în străinătate sunt lăsaţi pe 
al doilea plan. Marii vinovaţi ai spulberării re
gatului ungar suntem noi, noi retrofrazii, noi 
reacţionarii, noi criminalii Şi epitetele cele mai 
grobiane se revarsă în potop furios asupra noa
stră, cari, dintre toţi, ne am purtat cu mai 
multă prevenire faţă de rezleţele elemente ma
ghiare râmase sub dominaţia noastră.

Urmărim pe de altă parte cât de siste
matic lucrează în Apus propaganda jugo-slavă 
şi cehoslovacă. Ne gândim la ce facem noi spre 
a ne câştiga şi asigura simpatiile acolo. Şi 
afund ne dăm seama că vina de tot ce se scrie 
la adresa noastră o purtăm în mare parte şi 
noi. Căci suntem de-o nepăsare condamnabilă,

Noi n avem la Nerv-York un reprezentant, 
care să intervină cu lămuririle necesare de câte 
ori duşmanii lansează la adresa noastră crasele 
neadevăruri. Dl Danielopdu, reprezentantul no
stru la Washington este şi astăzi tot la Paris. 
Diplomaţii noştri din Apus nu caută să stabi
lească legături cu presa statelor în care ne re
prezintă. In  astfel de împrejurări este explica
bilă uşurinţa cu care agenţii unguri reuşesc să-şi 
plaseze invectivele la adt ssa noastră.

La o propagandă serioasă in străinătate 
nu ne am gândit'. Şi este timpul să ne dăm 
seama de importanţa acestui lucru.

Nu sunt atacaţi Ctho-Slovacii, nici Iugo
slavii, pentrucă aceştia au acolo în Apus oa
meni, cari să respingă imediat orice atac. Noi 
nu avem. Despre noi se poate deci scrie orice. 
Şi nu trebuie să uităm că in anumite cazuri 
opinia publică favorabilă valorează cât o armată 
bine pregătită în vederea luptei. 7. M.

Ordin de chemare

Reorganizarea partidului 
naţional înCaraş-Severin

întrunirea din cercul Birchiş — Candidatura 
dlui Mocioni

Zilele acestea s’a ţinut o adunare de reor
ganizare a partidului naţional român, din circum
scripţia Birchiş.

Pe lâgă delegaţii comunelor, aleşi în adu
nări poporale au luat parte o mulţime de ţărani, 
în frunte cu preoţii, învăţătorii şi Intelectuali.

Preşedinte a fost proclamat părintele din 
Ţela, Terentie Petrovici.

Părintele Tralan Clbian, a explicat necesi
tatea reorganizării a partidului naţional român, 
caracterizată prin solidaritate şl disciplină.

Aiegându se o comisiune candidatoare pen
tru biroul partidului naţional a circumscripţiei 
Birchiş, acesta a Jost constituit în unanimitate 
din următorii membrii:

Preşedinte : Terentie Petrovici, paroh în Ţela, 
vicepreşedinte: Ioan M. Popu, primpretor în Bir
chiş, secretar: Silviu Petruţoniu, învăţător în Bir
chiş, cassar: Dumitiu Bulzan, econom în Birchiş

In a dona şedinţă, ţinută în Birchiş împreună 
cu delegaţii din fiecare comună ai alegătorilor 
comunelor aparţinătoare circumscripţiei Birchiş, 
a fost propus ca candidat de deputat pentru cir
cumscripţia Birchiş dl Antonia Mocioni, mare 
proprietar în Bulei.

După cum suntem informaţi comisiunea e- 
lectoralâ centrală din Sibiu, a candidat pe dl 
Mocioni, — care este deci şi candidatul oficios 
şi candidatul dorit de alegători.

Se face ziuă

Consiliul Dirigent ai Transilvaniei, Bănatu
lui şl al ţinuturilor ungurene locuite de Români, 
în baza decislunei ministerului regal chiamă la 
arme pe toti tinerii născuţi români din anii 1896, 
1897 şl 1898 cari locuesc pe teritoriul cercurilor 
de recrutare arătate mai jos.

I .  T r u p ă
(Snboflcerl şi soldaţi fără grad.)

o) Primarii comunelor au să conducă şl să 
prezenteze deodată la comanda cercului de re
crutare toţi tinerii născuţi în 1896, 1897 şi i898 
cari să ţin de comunele lor şi sunt de naţiona
litate români.

Vor fi deci prezentaţi nn numai aceia cari 
mai înainte an servit la armata comună, honvezi 
(Landwehr), infanterie, cavalerie, artilerie, ori în 
alte servicii ci chiar şi aceia cari la recrutările 
austro-ungare au fost aflaţi neapţi şi cari până 
acum nu au făcut nici un serviciu militar. Des
pre cei cari zac în pat, să se aducă atestat dela 
medic. Oamenii vor fi prezentaţi ca o listă fă
cută după matricula de botez. In această listă 
se va motiva absenţa oamenilor neprezentaţi.

Oamenii cari la publicarea ordinului acesta 
nu locuesc ín comuna natală, vor fi prezentaţi 
împreună cu oamenii comunei în care locuiesc. 
Se vor induce în»ă pe o listă separată a străini
lor, care va arăta şi comuna natală a fiecărui 
străin

ti) Timpul şi local de prezentare a tinerilor 
(trupă) născuţi în anii 1896, 1897 şi 1898 la:

Szatonta-Mare
la Comanda Cercului de recrutare Beiuş cu se
diul Szalonta-Mare

la

1 Octomvrie 1919 Plasa Srioma-Mare
2 » ft „ Tinea
3 n ff „ Boroşineu
4 » 9 „ Beiuş
6 n n „ Ceica
7 n ft .  Bel
8 n n „ Vaşcău
9 m n „ Elec

10 » n „ Chişineu

Oradea-Mare
Comanda Cercului de recrutare Oradea-Mare

1 Octomvrie 1919 Oraşul Oradea Mare
2 ft li Plasa Centrală Oradea-M.
3 n ff Cefa
4 ft ff Bhorcherestes
6 ţţ ff Elesd
7 « ff Salard
8 » ■ Margita
9 ft ff Săchelhid

10 ft ff Mihaifălău

Satul-Mare
la comanda cercului de recrutare Satul-Mare 

1 Octomvrie 1919 oraşul Satul Mare
2
3
4 
6
7
8
9

10 
11
13
14

Plasa Satul-Mare 
Plasa Cingir 
Oraşul Careii Mari 
Plasa Careii-Mari 
Plasa Ardud 
Plasa Tăşnad 
O aşul Şimleul-Silvanlei 
Plasa Şimleul-SUvaniei 
Plasa Jermata-Albă 
Plasa Crasna 
Plasa Cehul-Silvaniei.

Mâne seară soseşte în Sibiu, după un de
săvârşit triumf la Braşov, turneul iubitei noastre 
artiste Olimpia Bârsan, care va rpprezenta puter
nica dramă „Se face ziuă“ a poetului Zaharia 
Bârsan.

Publicul sibian nu va scăpa prilejul de a 
arăta mâne dragostea sa fată de autorul minuna
tului poem „Trandafirii roşii“ — numit de curând 
director al Teatrului naţional din Cluj — şi faţă 
de cea mai mare artistă pe care ne a dat o Ar- 
deaiui. Aleasa manifestare artistică pe care o 
va realiza-o reprezentarea dramei „Se face ziuă“, 
un admirabil episod al luptelor noastre naţionale, 
va spori mai mult interesul pentru sărbătoarea 
de mâne seară.

Reprezentanţa se dă Ia Teatrul orăşenesc, 
şi benef'ciul care va rezulta e destinat frumosu
lui scop al ridicărei unui bust poetului Şt. O 
Iosif în Ardea).

Sîghetul Martnaţiei
la comanda cercului de recrutare Sighetul Mar- 

maţlei
1 Octomvrie 1919 Oraşul şi Plasa Sighetul-Mar- 

maţiei
2 Octomvrie 1919 Plasa Sugatag
3 „ „ Plasa Isavöigy
4 „ „ Plasa Vişău
6 „ „ Oraşul Baia-Mare
7 „ „ Plasa Baia Mare
8 „ „ Plasa Şomcuta
9 „ „ Oraşul Baia de sus

10 „ „ Plasa Seini
11 „ „ Plasa Tiszántúl
13 „ „ Plas Avas

c) Primăriile, cari au mai prezentat odată 
oamenii acestor contigente vor prezenta acum 
cu liste deosebite pe acei cari la prima recru
tare erau absenţi şi pe aceia cari au fost îngă
duiţi ia vetre fiind neapţi.

2. Ofiţeri (înţelegând şi aspiranţii)
de rezervă şi de gloată cari sunt de naţionalitate 
română născuţi în anii 1877 până 1898 inclusive 
şi încă nu s’au prezentat la chemările făcute mai 
înainte — au să plece 48 ore după publicarea a- 
cestul ordiu Ia cercul de recrutare căraia apar
ţine local lor natal.

3. Scutiri de mobilizare
Următorii ofiţeri (înţelegând şi aspiranţii) şi 

trupă sunt scutiţi de mobilizare şi sunt conside
raţi ca mobilizaţi pe loc fără a primi vre o com- 
petinţă militară:

a) Toţi lucrătorii minelor (băilor) şi uzine
lor de cărbuni, sare şi fier;

b) Cei aplicaţi definitiv la căile ferate, la 
poştă, la telegraf, şi Ia oficiile de stat şi admi
nistrative române (lucrătorii cu ziua nu sunt scu
tiţi de serviciul militar).

Şefii persoanelor numite sub a) şi b) au să 
înainteze în timp de opt ziie comandamentului 
cercului de recrutare o listă a persoanelor cari 
se află la ei şi sunt absolut necesari servi
ciului lor.

Scutirea de mobilizare nu mai este valabilă 
îndată ce persoanele indicate sub a) şi b) nu 
mai fac serviciile pentru cari au fost dispenzate.

c) Studenţii de teologie şi medicină.
Ei au să înainteze comandamentului cercu

lui de recrutare al locului lor de naştere un do
cument dela şcoală din care să se poată constata 
că într’adevăr sunt studenţi de teologie şl iau 
parte la prelegeri.

Cei ce se află In străinătate vor înainta 
aceste documente pe calea ambasadelor.

4 . Dispenzâri
Intreţtnătorii de orfani, de mame văduve şi 

de părinţi săraci trecuţi de 70 ani, au dreptul să 
ceară dispenzarea de serviciul militar. Acest drept 
poafe fi câştigat şi din alte cauze grave, asupra 
cărora vor dreide forurile militare în înţelegere 
cu cele administrative.

Această cerere o vor face însă numai după 
ce an întrat în serviciul militar, unde li se voJ 
da desluşiri detaliate asupra documentelor nece
sare pentru dispenzare.

5 . M edioi
Toţi medicii de naţionalitate română, cari 

sunt născuţi în anii 1877 inclusiv până 1898 in
clusiv şi domiciliază pe teritoriul Cercurilor de 
recrutare (plăsilor) amintite mai sus, vor pleca 
48 ore în urma afişării acestui ordin, la şeful sa
nitar al Corpului VI armată în Cluj (Comanda
mentul Corpului VI armată).

Nu vor avea a se prezenta prim-medicii ju
deţeni, medicii de plasă, cercuall, comunali, me
dicii directori de spitale şl câte un medic secun
dar de spital pentru câte 150 bolnavi de fapt a- 
flători în spital.

Prefecturile judeţelor pe teritorial cărora se 
găsesc cercurile de recrutare amintite mal sus 
au să trimită şefului sanitar ai Corpului VI ar
mată un tablou nominal ai tuturor medicilor a- 
fiători în circumscripţia lor, arătând numele, pro
numele, domiciliul, anul naşterii, funcţiunea (resp. 
medic privat) gradul militar, serviciul militar In 
Austro Ungaria, şi dacă în baza ordinului de mai 
sus are să se prezinte sau nu.

Deodată cu publicarea acestui ordin Intră 
în vigoare pedepsele legilor statarniui pentru toţi, 
cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, pentru 
cari împiedecă executarea lui, sau vorbesc contra 
îndeplinirei ordinului şi pentru cari deşi au cu
noştinţă de aceste crime nu fac fără întârziere 
arătare. Toţi aceştia nu vor fi părtaşi la pămân
turile ce se vor împărţi.

Români!
Nu frica de pedeapsă să vă ducă la împli

nirea acestui ordin de chemare, ci mândria con
ştientă, că îndepliniţi o sfântă datorie faţă de 
pământul nostru liberat şl faţă de patria noastră 
română.

Este clasul sfânt, când trebue să punem te
melia unui viitor demn şi corespunzător jertfelor 
şi suferinţelor de veacuri ale părinţilor noştri 1

Aveţi să răsundeţi chemărei, pentru a uo- 
vedi lumei întregi că ne iubim Ţara şl moşia şi 
că ştim să o stăpânim cu vrednicie, — ducând 
cn noi linişte, libertate şi stăpânire dreaptă in 
toate colţurile ţării.

luliti Maniu
presidentul Consiliului Dirigent

Inmânarea tratatului de 
pace cu Bulgaria

— Delegaţii bulgari au termen de 25 zile pentru 
contra-propuneri —

Lyon. — Remiterea condiţiilor de 
pace cu Bulgaria s’a făcut Vineri la minis* 
terîul afacerilor străine. Dl Dutasta a In
vitat pe delegaţi se ocupe locurile lor, iar 
dl Clemenceau a ocupat fotoliul presiden- 
ţial şi a rostit următoarele cuvinte:

Domnilor plenipotenţiari bulgari,
Aveţi înainte textul condiţiilor de pace 

ale aliaţilor şi din acest moment aveţi un 
răgaz de 25 zile pentru a prezenta obser- 
vaţiunile Dvoastre în scris. Consiliul su
prem va examina acest răspuns al dele
gaţiei bulgare arătându-i termenul în care 
va trebui să răspundă nesmintit. După a- 
ceasta dl Dutasta a predat dlui Teo loroff 
volumul cu condiţiile de pace. DI Teodo- 
roff a predat un memoriu unde prezintă 
apărarea poporului bulgar.

Statifiearea şcoalelor
In primăvara aceasta Invăţătorimea română 

de dincoacl de Carpap, trezită de vâatui caid al 
libertăţei s’a adunat în impunătorul congres, în care 
şi-a expus în toată libertatea dorinţele sale. Con
gresul învăţătorilor încheie capitolul durerilor tre
cute şi ne dedea cele mai frumoase nădejdi pen
tru viitor.

întreagă lumea românească s’a putut con
vinge, că învăţătorimea e pătrunsă de dorul mun- 
cei pentra propăşirea neamului.

Şi atunci, când e vorba despre şcoală, des
pre organizarea şi conducerea ei, cuvântul hotă- 
rttor trebae să fie al Învăţătorilor. Oare cine cu
noaşte viaţa şcoaiei, mai bine decât învăţătorii?

Pentruca progresul sâ fie asigurat, Invăţăto- 
rimea şi-aexpusîn congres punctul său de vedere. 
S’a cerut hotărît şi fără nici o rezervă statlflca- 
rea şcoalelor noastre confesionale.

Dacă de-atanci invăţătorimea a tăcut, nu 
însemnează că şi-ar fi schimbat punctul de ve 
dere. Ea a dat numai timp factorilor competenţi, 
ca să mediteze în toată tihna asupra celor espuse 
în congresul de astă primăvară.

Vedem Insă, că In unele puncte s’a ţinut 
samă, In altele s’a îndepărtat mult de dorinţele 
învăţătorimei Am început a ne pierde încrederea 
că sar fi luat în serios dorinţele noastre.

Bănăţenii s’au mişcat cerând din nou statlfi- 
carea şcoalelor. Ce facem noi, ardelenii?!.

I. Teofil

I
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I n i o  r m a t
Dnii Juliu Maniu şi Octavian Goga, cari 

urmau să plece aseară la Bucureşti şi-au a- 
mânat plecarea.

Dl dr. Aurel Lazar, şeful resortului de justiţie 
şl a înaintat demisia din Consiliul dirigent.

Ziarul „Bănatui* publică textul transmis de dl 
Grlgore Ion, al memoriului pe care delegaţia şvabă 
din Bănat l-a înaintat Conferinţei de pace, cerând 
să fie alăturaţi României.

Părintele Const Lucaciu. a fost numit paroh 
arbldiacon In Sătmar (Satu mare). Dna a fost 
instalat zilele trecute cu deosebită solemnitate.

S’au început negocierile preliminare ale unui 
tratat al muncei Intre Franţa şi Italia.

Concert militar la Orna Sibiului. Direcţiunea 
băilor aranjează Ma?ţi şi Vineri dela 71/,—9‘/» 
seara în saloanele Restaurant a lui un concert mi
litar la care onor. public este invitat. Intrarea 2 
coroan« de persoană. După coaceri onor. vizita
tori din Sibiu se pot înapoia cu trenul de seara 
dela Copşa. întrucât bitle populare din Sibiu 
sunt închise din cauza lipsei de cărbuni, Direcţia 
băilor din O na a dispus, ca băile calde să ră
mâi? în funcţiune până la finele lui Septemvrie. 
In consecinţă şl trenurile de băl vor circula re
galat nânâ atnncea.

Camera franceză va ratifica mâine sau poi- 
mâne tratatul din Versailirs.

Delegaţia iugoslavă, afară de Veşnici a ple
cat din Paris la Belgrad pentru a conferi cu noul 
cabinet asupra situaţiei.

A intrevenit un acord provizoriu între Franţa 
şi Anglia cu privire la Siria. Anglia va susţinea 
propunerea de a da Franţei un mandat fn Siria 
şl Anglia va retrage trupele sale din Siria de 
Nord, care va fi ocupată de francezi afară de o- 
raşele Aîex, Damasc, Ont şl Rama.

Pentru ca măestrii zidari şi dulgheri (bărdaşi) 
se poate obţinea tltlnl de constructori (paleri) 
sopuicdu-se la un examen cerut de lege In a- 
ceasta privinţă, se va deschide un curs special 
de două l*ni dela 1 Octomvrie a. c. conform de- 
ciziunei luate de Reuniunea technlcilor români la 
congresul din Sibiu, dacă se vor înscrie pentru 
acest scop cel puţin 10 ascultători, cari vor plăti 
taxa lunară de câte 100 cor. şi se vor îngriji de 
întreţinerea proprie pentru acest timp în Sibiu, 
înscrierea se face la dl arhitect I, Pamfilie Ia 
consistorul archidlecezan, până la 1 Octomvrie 
1919, iar după acest termen nu se mai primesc 
înscrieri.

Guvernul german a răspuns aliaţilor că pri
meşte intru toate nota ultimă referitor la Cons
tituţie.

Poliţia de stat din Sibiu aduce la cunoştinţa 
publicului că în ziua de Marţi 23 Septemvrie nu 
se eliberează bilete de liberă circalaţte.

Aflăm că M. S. Regina va pieca în curând 
îu străinătate. Călătoria Suveranei e în strânsă 
legătură cu unele proecte de căsătorie ce se fac 
In sânul familiei regale.

A sosit în Capitală un trimis special 
ai generalului Denktn, amiralul Ziienky, care 
vine cu o misiune specială pe lângă guvernul 
român.

Amiralul se va prezenta azi Suveranului, 
spre a i expune situaţia din sudul Rusiei.

In Iegător.5 cu articolul publicat in numărul 
de Sâmbătă ai „Renaşteroi Române“ aflăm că 
prefectura din Târnava-mare Işi fi.ee corespon
denţa cu autorităţile şcolare româneşti 'in limba 
germană.

E o scăpare din vrdere care trebuie repa
rată cât mai grabnic. ,

In Bănat s’a fixat un termen de două luni 
pentru stampilarea coroanelor. Se observă toto
dată o puternică invazie a acestei monede din 
Ungaria, care prin stampilare caută sâ se naţio
nalizeze, ceeace constîtue o primejdie pentru e- 
conomia românească.

A apărut Prin Basarabia românească în
semnări de călătorie, de Cassian R. Muntean. 
Preţul Lei 150—3 cor. Se află de vânzare la Li
brăria „Mintrva“ G Ţăran, Lugoj, precum şl la 

lai te Librării româneşti.

Excursia inginerilor din 
vechiul regat

Şedinţa festivă dela „Asociaţie“ — Cuvântă
rile — Masa dela „ÎJnlcutn“

Dl Andrei Bârsan, în numele Asociaţiei pen
tru cultura şi literatura poporului român din Ar
deal se simte fericit că poate salata aceasta ma
nifestare de unire a corpului tehnic român, csre 
prin muncă rodnică a adus foloase reale ţârei şi 
neartiului ca unii ce sunt demente ala propsgărel 
calturei româneşti.

Salută excursioniştii dorindu-le ca din ceia 
ce vor vedea In Ardeal să se poată da hotăriri 
pentru viitor şi de folos poporului întregit.

Dl inginer G. Balş, preşedintele Asociaţiei 
inginerilor speră că unirea acestor două Socie
tăţi tehnice va avea o importanţă naţională, ;căci 
altcum n’am putea realiza programul greu şi vast 
ce ne aşteaptă, nu numai pentru a creia dar şi 
pentru a vindeca atâtea răni de ordin tehnic ră
mase de pe urma răsboiului. Arat * in ce condi- 
ţiuni s'a închegat Asociaţia inginerilor la Iaşi, ca 
un corp de apărare naţională. Acel nor rislpio- 
du-se, acam suutem stăpâni la noi acasă, dar 
trebuie să fim stăpâni şi economiceşte. Calea e 
larg deschisă inginerilor şi depinde numai de 
munca Iar ca sâ se pu 'ă bazele naţionale, pen 
trucă astfel România să fie în adevăr a Româ
nilor.

Dl inginer Itta propune a se trimite urmă
toarea telegramă M S Regelui:

„Inginerii români atât cei din vechiul regat 
cât şi acei din ţinuturile eliberate, întruniţi pen 
tra prima dată In Sibiu, pectru a sărbători unirea 
organizaţiilor lor, îndreaptă gândul lor spre M.
V. fondatorul României Mari şi depun la picioa
rele tronului sentimentele lor de devotament.

Preşedintele Asociaţiei generale a inginerilor 
din România:

Gh Balş

Duminecă în 21 Septemvrie ora 12 şi jum 
au sosit Io Sibiu 105 ingineri membrii ai „Aso
ciaţiei generale a inginerilor“ într’o excursie ştiin
ţifică Ia Ardeal şi Banat

In gara Sibiu au iest întâmpinaţi de ingi
nerii ardeleni în frnute cu d. inginer Nt graţia, 
preşedintele Reuniune! tehnicilor din Ardea!, care 
în scurte cuvinte bine simţite au urat excursio
niştilor tradiţionalul: „Bine a ţi venit“.

A răspuns dl Inginer G. Bal», preşedintele 
Asociaţiei inginerilor.

Cu toţii în corpore au luat apoi masa în 
oraş în sala „Unicum“. La orele 3 şi jamătate în 
localul Asociaţiei pentru cultura şi literatura po
porului Român a fost o şedinţă ’estlvă a Reu- 
nlnnel tehnicilor din Ardeal în scop de a se uni 
cu Asociaţia generală a Inginerilor din România.

Dl inginer i. Negmţiu, deschide şedinţa şi 
face istoricul înflinţărei Ressniunel tehnicilor din 
Arderi arătând dorinţa s.nceră de a fi admişi pe 
deaîntregd în Asociaţia generală a Inginerilor.

Di Bollă în numele. Consiliului Dirigent sa 
Iută pe inginerii din vechiul regat. îşi pune toată 
speranţa îu ingineri, cari vor contribui la înfăp 
tuirea atâtor iucrurl mari cu caracter tehnic în 
România-Mare.

Dl inginer Elie Radu mulţumeşte îa numele 
inginerilor dia vechiul regat, pentru primirea cor
dială şi frumoasă făcută de inginerii ardeleni. 
Arată câmpui vast de lucru ce se prezintă ingi
nerilor de azi şi face apel ca toţi să depună 
mnncă şi suflet, chiar mai mult decât ar fi obli
gaţi oficial, pentru câmpul larg din România- 
Mare.

Dl inginer Vlad face o schiţare a trecutului 
din punct de vedere tehnic al inginerilor din 
Ardea! şi speră că acum când câmpul economic 
al României s'a mărit de 2—3 ori, rolul Ingineri
lor va fi covârşitor pentru punerea în vai oare a 
atâtor diverse bogăţii precum şi a atâtor chestiuni 
sociale legate de aceste manifestări iehaice

Preşedintele Reuniunii tehnicilor români 
din Ardeal :

Proprietarii şl locatarii locuinţelor indicate 
sunt datori a anunţa biroului de locuinţe insti
tuit dc lângă primăria oraşului Sibiu, în decurs 
de 48 ore socotise deia publicarea acestei ordo
nanţe şi pe viitor deia fiecare caz, evacuarea în
tâmplată. Asemenea sunt obligaţi a înştiinţa ter
menul viitor ai evacuării In scehş decurs de 48 
ore dela fixare, fie prin învoială, sau abzicere, fie 
prin hotărîre judecătore iscă sau iu orice alt chip.

O comisiune mixtă, constătătcare din dele
gaţii Comendoirii Pieţii şi Resortul ocrotirii so
ciale va decide asupra menire! acestor locuinţe, 
repartizându-Ie Comenduirii Pieţii sau Rosertului 
ocrotire! sociale, spre distribuite.

" t

Atât Comenduirea Pieţii cât şi biroul de lo
cuinţe al oraşului — cel din urmă numai cu 
autorizarea Resortului ocrotire! sociale — va fi
în drept a elibera boa de rechizîţie, fiecare îa 
cercai său de competlnţă conform hotărîrei co 
misiune! mixte indicate. Funcţionarii şi oficiile 
publice vor înainta cererile lor pentru locuinţe 
şi birouri cătră Resortul ocrotire! sociale, iar ofi
ţerii armatei către Comenduirea Pieţd.

Ioatt Negru ţiu
Şedinţa se ridică îa ora 5 p. m. — Excur

sioniştii au vizitat apoi ta grupuri: catedrala gr- 
orlentală, catedrala Sosească, cât şi împrejurimile 
ca: Ocna Sibiului, pădurea din preajma Sibiu- 
lai etc

Seara a avut ioc nn banchet în sala „Uni
cum“ oferit de Consiliul dirigent. La masă au 
vorbit dnii inginer Bogdan, di M Pooovici, şefal 
resortului Industriei, inspectorul Z Cristodorean, 
subdirectorul C. F. R., G Balş, reşedinţele A. 
G. I. R., inginer I. Arapu, profesor la şcoala de 
poduri şi şosele, etc

Cu trenul de 12 noaptea excursioniştii au 
plecat prin Alba Iulia ia Hunedoara. Rep

Contracte de locuinţe acheiate după publi
care fără * xcepţie, iar contracte datate auterior, 
întrucât nu sunt executate (dacă locuinţa nu a 
fost luată în tolo iuţâ) până ia publicarea a este! 
ordonanţe, asemenea toate contractele privitoare 
la locuinţele repatr aţiior se consideră de cui şi 
neavenite. Dispoziţiile organelor administrative 
privitor la rech ziţionare $î d siribuire de aparta
mente peutru locuit sau birouri pentm oficii, nu 
pot îi supuse revizuim pe cale de procedura ju
diciară (prin comisia judecătorească de închi- 
riare).

Coutravienienţiî dispoziţi mi dela p. 2 vor îi 
pedepsiţi cu amendă până ia 500 cor.

Se menţin în vigoare dispoziţiunile cuprinse 
!n ordonaţa Nrul 4180/1918 M E precum şi în 
ordonanţele numeri! 12 1918 („Gazeta Oficială“ 
Nral 4) şi 3834/1919 („Gazeta Gfcială“ * rul 48) 
întru,:â: nu sunt abrogate prin textul prezent

Aceasta ordonanţă devine executorie cn ziua 
publicării şi nnm ri pe teritoriul oraşului cu drept 
dî municipiu Sibiu.

Italienii somaţi să piuă-,, 
sească Fiume

N aceu. — După ştiri sosite din Lebach 
la V ietn reese că toate vapoarele de rebuiu 
ale aliaţilor, după o convorbire avută e co
m andanţii aliaţilor la Abassia, au intri in 
portul Fiume îndreptând tunurile către naş | 
Se crede că se va lansa un u ltim at cătr răs- j 
vrătiţi prin care [aceştia vor trebui să fră- j 
sească Fiume în  24 ore. La casa contrar s m  I 
Proceda cu toate mijloacele militare.

D e l e g a ţ i a  a m e r i c a n ă  ş i  p r e ş e d i n ţ i e  
W i l s o n

C arn av o n . — Delegaţia americani din'a-G 
ris desminte svouui că delegaţia americani la1- 
Conferinţa păcei ar fi In complect desacordeu”] 
preşedintele Wilson asupra majorităţii che!C-i| 
niîor. «!

E&scoală naţională in Irlanda

Tib. Bredteanu, 
şeful resortului Ocrotire! 

sociale.

General Petala,
comandantul Zonei de 

supraveghere.

Maior Popescu,
Comenduirea Pieţii Sibiu.

P a r is . — Din Londra se enunţă eărăs- | 
coala naţionaliştilor din Irlanda a luat un urac- 
ter Invierşunat. Naţionaliştii an început îi în
treaga provincie un sistematic răsboiu de guiUa 
împotriva garnizoanelor engleze pe cari le acă 
pretutindeni unde se erată un număr mamic. ! 
Răsculaţii au ucis până acuma un mare ncâr 
de soldaţi englezi ale căror arme le-au lu cu 
sine spre a înarma noi partizani. Revoluţiiarii 
îşi executa atacurile cu ajntornl automoteior 
spre a putea dispare imediat. (Ag. Da*)

Ordinea in Armenia
P aris . — Din New York/ se anunţă cgă

vanul american a respins categoric propuirea : 
făcută de guvernul englez ca Statele Uni sâ , 
trimeată în Armenia 200,000 de soldaţi ameiani 
spre a menţine ordinea şi spre a apăra acstâ 
provincie de atacurile revoluţionarilor turci.

(Ag. Daci

Organizarea legionarilor cehosknci

C f ï t l r a u B k  o » ? â

Rechiziţia locuinţelor
-  O ordonanţă a Consiliului dirigent şl a 
comandamentului zonei de supraveghere —

In legătură ca satisfacerea necesităţii de 
locuinţe pentru funcţionarii publici şl ofiţerii ar
matei române, precum şi de apartamente pentru 
birourile oficiilor de stai; resortul ocrotirilor so
ciale împreună cu comandamentul zonei de supra
veghere au dat următoarea ordonanţă,

Se suprimă, până la altă dispoziţie, dreptul 
de libera dispunere prin contracte de locaţiune, 
verbale sau scrise, asupra edificiilor întregi, apar
tamentelor, părţilor de locuinţe, eameriior mobi
late nemobllate, fără consacrare că au devenit 
gau vor deveni libere prin repatrierea vechilor 
locatari sau din orice alt motiv.

Aceste edificii, apartamente, părţi de loca- 
inţe şi camere se rechiziţionează pentru trebuin- 
inţele oficiilor de stat, funcţionarilor publici şl 
armatei române.

Criza de guvern
Dl Maaolesoi-Bâmnioeftim va forma 

n o u l  g a v e r n

B u c u re ş ti .  — Se anunţă din cercuri 
bine informate că M. S Regele a însărcinat 
pe dl C, Manokscu-Râmniceanu cu formarea 
noului guvern.

Dnul Manokscu-Râmniceanu va prezenta 
mâine sau cel mult poimâne lista noului ca
binet.

S. Pa ol o. — Guvernul cehoslovac t. acto 
guvernului italian un salut cordial ca recuno^oţâ 
pentru organizarea armatei de legionari cehilo 
vad cari au fost îa număr de 80000 oameniar 
oei români sunt în număr de 40.000 oameni.

Împotriva colportorilor de ştii
Sátras din Ordonanţe fir. 21 $3 2f

Bsorg&nizarea armatei fau oeze
P aris . — Dl Paul Douneor a depus în ca

mera franceză un proiect de lege pentru reorga
nizarea armatei franceze. Duoă acest proiect ar
m au în timp de pac- ar fi 350000 oameni şi în 
timp de răsboiu 1,300.000 oameni. Armata activă 
cu zece clase de recruţii ar fi 2 700000 iar armata 
teritorială 2,000000

1, Vm 0  consideraţi m  infractori 
&) meni cari, fă ră  re* credinţă, pripi 

ţmlnri publica, gârt, trenuri, pe străzi etem ' 
iomtm-iea, colporta, comenta Sn ort«« chip in, 
fia xuKCSfârnt», fie imaginat«., m n păreri tis 
ilm  ia operaţiunile de msboin, situaţi® friit 
locmea crupelor, dispoeiţiunils. autorităţilor s%- 
ü tm e , turn orice ckmUmw ptim iom » la urmU 
română.

a. Această infracţiune «* m  judeciţi 
condamna de pretori én prima ţ i  ultimii* 
stanţă, m  închisoare până Im nn <m şin 
mmendă până tu  2ooo iei.

Gând faptele de m ai sm  se wn ţ u  
vârşit im scopul de m spiona, m u  trade ti 
aplică pedepsele prov&eute de legile pmmmi 1« 
■pigmr* îl« timp ée eéeboé®

C e n t  arat d e  A l. A. H o d o ş

A apărut :
9 9 r *»• (.A Fa‘)

)!LEMÜL“
unica R e v is tă  a  e x p lo a ta to r ilo r , industria şilo r şi com ercian ţilo r 
d e  le m n e  din A r d e a l ,  B ă n a t  şi p ă r ţ i l e  u n g u r e n e .

ap a re  de douâo ri p e  lună în  lim ba ro m ân ă  şi m a g h ia ră  
p u b lică  a r tico le  scrise de s p e d  riş ti ex p e r ţi în  e x p lo a ta 
rea  'şi co m erţu l iem nelu l; pub lică  to a te  o rd o n an ţe le  şi 
publicnţiuniie, c u i  se refer la  lem nărie . P ublică ştirile  cele 

m ai noul d esp re  s itu a ţia  p ie ţe i d e  lem n a  n o as tră  si s t r ă in e .—  E x p o r t  şl im port.

„ L E V I N U L “  primeşte tot felul de publicaţiunf, inserate, anunţuri şi bilanţuri.

A b o n a m e n tu l  p e  u n  a n  4 8  L e i ,  p e  */• « n  2 4  L e i .  750 l-s
R e d a c ţ i a  „ L e m n u l “ : Saggas.se 18 (S trada turnului 18).

A d m i n i s t r a ţ i a  Revistei „Lemnul“ („AFa)“ la biroul secretarial a comitetului de exploatare 
de lemne S ib iin ,  P ia ţa  H erm ann. Edificiul Direcţiune! financiare.

C u m p ă r ă m  im e d ia t  fu rn iza tu l;

Ţ e v i de j o n c ţ i u n e  din fler maiéit
eu Bording şi eoleeaguri mişcătoare

140 metri liniare 100 mm diametru 35 metri liniare 200 mm diametru
precum 42 metri liniare lanţ ascensor de fier lungimea zalei 95 mm, lăţimea 

zalei 50 mm, grosimea zalei 14 mm.

K i - l e d r i C l i  < . ' z o 1 8
BlriAŞOV, Klostergaoae nur. 1 7 .

746 1—3

99
6 *

institut de credit şi economii societate pe ecţii în O R Ă ŞTIE .
Sunt rugaţi 729 3 2

D ire c ţiu n e a  b ăn c ii „ A r d e le a n a “ în  O ră ş tie , ju d . H u n e d o a ra , v in d e  u r m ă 
to a re le  o b ie c te :

Un c»Stei cu  e ta j, s tă tă to r  d in  20 c a m e re  în  m ijlo c u l u n e i  g ră d in i d e  
ca  14  ju g ă re  p la n ta t  cu  p o m i. P r in  g ră d in a  C a s te lu lu i c u rg e  c a n a lu l u n e i m o r i, d in  
c a r e  se  p o a te  u d a  to a tă  g ră d in a , c a re  ,se  p o a te  tr a n s f o r m a  ş i p e n t ru  le g u m ă r it .  
C a s te lu l e a ş e z a t  în  fa ţa  s o a re lu i şi u ş o r  s e  p o a te  în to c m i c h ia r  şi p e n t r u  S a n a to r iu .

O moară cu patru pietri, care are apă destulă, că poate umbla ziua şi noaptea, 
Iarna şi vara, iargîn legătură cu ea uşor se poate instala o seârouănâtoare de lână sau 
alt stabiliment. Toate comunele din ţinut grevsteazâ la moara aceasta, care e singură 
în comună.

O vie de 18 jugăre, din cari 14 sunt plantate cu soluri nobile, e aşezată în 
faţa soarelui.

Toate aceste trei obiecte sunt situate una lângă alta în comuna Geoagiu, jud 
Hunedoara, pe valea Murăşului, 3 kilometri distanţă deia Băile termale din Geoagiu, 
3 kilometri dela gara Romosului şl 9 kilometri dela Orăştie. Clima e foarte domoalâ, 
fără vânt şl praf. Comuna e centru de plasă, unde se împreună patru drumuri d.n 
patru părţi ale judeţului.

Reflectanţii sâ  se adreseze la Direcţiunea institutului „Ardeleana“. 747
Orăştie, 16 Septemvrie 1919.

Direcţiunea.

Talpă streină şi indigenă, Bo- 
xuri, Şevrouri etc. vinde effcin

Pielăria ,Bărăţiei‘
Strada Bărâţiei, 19. Bucureşti.
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1P a n g i i c
pentru maşini de scris, prima cali

tate, toate sistemele se găsesc la

F. S C H N E I D E R ,
B r e t te r p r o m e n a d e , 7443-2

toţi coiídtjü
a comunica adresa lor punctuală pe lângă 
indicarea branşei comerţiului de care se 
ţine pentru înfiinţarea biroului de in

formaţii — pe adresa:
Asociaţia Comercianţilor Români,

Sibiiu, strada Reitschul Nr. 8,

Librăria STĂNCiULESCU

!
: Bul. Eîisabsta 5, Bucureşti =
Cărţi de şcoală şi de literatură + s

|  română şi străine, registre pentru « ® 
ţ  contabilitate, papetărie şi articole * 3 
% de cancelarie. — Corespondentă |
# directă ou străinătatea. %

Pentru ocuparea catedrelor vacante 
la şcoalele centrale gr.-or. române din 
Braşov se publică concurs cu termin până 
la 25 Septemvrie 1919.

1  d e
recomandăm din depozitul nostru:

săpătoare, mori de sfeclă, poame şi struguri, 
stîrce, fuse pentru stîrce, 
compresoare de ulei, topi- r 
toare de in, tnori de tescuit, 
mori transportabile şi acce- 
sorii pentru mori, darace, 

maşini de dărâcit, scrînciobe etc.

Reparaflnni se execută prompt.
Prima Tnrailira te iar siriană si fabrică te maşini

m m

œ»
ü

• . a t  .I . ?
- * ' m m

Il

apicola pe action
Pi«ţa fânului 1

I g

..... ' -y/

Ca liceul clasic
1. Matematică-Fizică
2. Franceză-Română
3. Istorie-Geografie
4. Cântări
5. Desemn artistic.

Ca şcoala rea lă .
1. Matematică-Fizică
2. Istorie-Geografie
3. Franceză Română ev. Germană
4. Istorie naturală
5. Religie.

Ca şcoala comercială superioară .
1. R ;mână-Francezâ ev. Germană
2. Aritmetică-Contabilitate
3. Istorie Geografie ev. Română
4. Chemie-Mereeologie- Corespondenţă 

Concurenţii vor înainta petiţiile la
Eforia şcolară însoţite de următoarele 
documente:

că1 Certificat de botez, dovedind 
sunt români de religiunea gr.-or.

2 Certificat de moralitate
3. Certificat medical.
4. Revers, că se vor supune intru toate 

legii ,r şi dispoziţiilor forurilor noastre 
bisericeşti şi şcolare şi regulamentelor în 
vigoare prezente şt viitoare şi se obligă 
a propune îa orice şcoală de sub ad- 
m'mistraţiunea Eforiei.

5. Documente despre cvalificaţiunea 
profesorală recerutâ de lege.

Salarizarea profesorilor va fi în con 
formi ate a cel a  dela şcoalele similare 
de stat. *

B r a ş o v, din sedmţa Eforiei şcoaleicr 
centrale gr.-or. române, ţinută la 15 Sep
temvrie 1919, 719 1 - 8

Romulus Dogaiu,
secretar.

Dr. Eugenin Meţianu,
prezident.

C ere ţi pretutindeni

C IÇ O R IE M ILDE
cel mai bun adaus la cafea cu laptl! |
S a ra m u ra  „AURORA“  contra mâi*,
Adresaţi comenzile la „HERMES 
agentura et comission, Bucureşti, sink

Colonel Orero 23.

Cea mai veche firm ă so lidă de ac ea s tă  brw 
tn  T ransilvan ia

P rá jito r ie  de cafe
cu motor electric. Patent „Sirocco! 

Cel mai mare depozit de:

Articole coloniale, ape mini 
rale, chemicale vapsele, drogt

En gros şi Detail

I. B. MISSELBACHER
Sibiiu, Piaţa-mare (Grosser Ring) 23- 

— Transilvania. —
Cel mai bogat asortiment de albit 

pentru doamne şi domni. Albituri de mi 
din in şi damasc. Garnituri de cafea, albe 
colorate. Ştergare de damasc şi de írót 
Batiste de in, creton, cloth. Şorţuri le bal 
şi lustâr negre şi colorate. Zephir şi ştofe 
mătasă ce se pot spăla. j76i

Prăjitorie  de cafea
cu motor electric.

Patent „Siroeco“. Serviciu jromp
Banii străini se primesc pe 
lângă cel mai ridicat curs.

Se caută

o odaie mobilată!
cu bucătărie. 
Tribuna socialistă.

R o sen a n g er  14f jc

7J6 2

ie ru l
bine introdus e de vândut. Un f<>

72!poate trăi splendit.
Andor Miklós, Caransebeş

!f

d

#**?•?*!* «tnrt» ftwetat Mr. 51. f«Mm Sr« IV4 — *4»í»i»w:e,s sotuut rm-ettü fl» m i

L ib ra r ii  de  provincie
găsesc la mu «

Lttia EL1ASI COI
B ucureşti, S trad a  Garol 81

Articole de biurou şişcoi. i
cu preţuri convenabile de en gros. if

)l

I


